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Репетиционный вариант по физике
Вариант № 2

Инструкция по выполнению работы

Для выполнения экзаменационной работы по физике отводится 3,5 часа (210 минут). Работа состоит из 3 частей, включающих 36 заданий.

Часть 1 содержит 25 заданий (А1 – А25). К каждому заданию дается 4 варианта ответа, из которых правильный только один.

Часть 2 содержит 5 заданий (В1 – В5), на которые следует дать краткий ответ. Для заданий В1 и В2 ответ необходимо записать в виде набора цифр, а для заданий В3-В5 в виде числа. 

Часть 3 состоит из 6 заданий (С1 – С6), на которые требуется дать развернутый ответ. Необходимо записать законы физики, из которых выводятся требуемые для решения задачи соотношения.

При выполнении заданий части 2 значение искомой величины следует выразить в тех единицах физических величин, которые указаны в условии задания. Если такого указания нет, то значение величины следует записать в Международной системе единиц (СИ). При вычислении разрешается использовать непрограммируемый калькулятор.

Внимательно прочитайте каждое задание и предлагаемые  варианты ответа, если они имеются. Отвечайте только после того, как вы поняли вопрос и проанализировали все варианты ответа.

Выполняйте задания в том порядке, в котором они даны. Если какое-то задание вызывает у вас затруднение, пропустите его. К пропущенным заданиям можно будет вернуться, если у вас останется время.

За выполнение различных по сложности заданий дается один или более баллов. Баллы, полученные вами за выполненные задания, суммируются. Постарайтесь выполнить как можно больше заданий и набрать наибольшее количество баллов.

Желаем успеха!

Ниже приведены справочные данные, которые могут понадобиться вам при выполнении работы.

Десятичные приставки

	Наимено-вание
	Обозначе-ние
	Множи-тель
	Наимено-вание
	Обозначе-ние
	Множи-тель

	гига
	Г
	10 9
	санти
	с
	10–2

	мега
	М
	10 6
	милли
	м
	10–3

	кило
	к
	10 3
	микро
	мк
	10–6

	гекто
	г
	10 2
	нано
	н
	10–9

	деци
	д
	10–1
	пико
	п
	10–12


	Константы
	

	число (
	( = 3,14

	ускорение свободного падения на Земле
	g = 10 м/с2

	гравитационная постоянная
	G = 6,7·10–11 Н(м2/кг2

	газовая постоянная
	( = 8,31 Дж/(моль(К)

	постоянная Больцмана
	( = 1,38(10–23 Дж/К

	постоянная Авогадро
	(А = 6(1023 моль–1

	скорость света в вакууме
	с = 3(108 м/с

	коэффициент пропорциональности в законе Кулона
	( = 
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1

= 9(109 Н(м2/Кл2

	модуль заряда электрона (элементарный 

электрический заряд) 
	( = 1,6(10–19 Кл

	постоянная Планка
	( = 6,6(10–34 Дж(с


	Соотношение между различными единицами

	температура
	0 К = – 273(С

	атомная единица массы
	1 а.е.м. = 1,66(10–27 кг

	1 атомная единица массы эквивалентна
	931,5 МэВ

	1 электронвольт
	1 эВ = 1,6(10–19 Дж

	
	

	Масса частиц
	

	электрона
	9,1(10–31кг ( 5,5(10–4 а.е.м.

	протона
	1,673(10–27 кг ( 1,007 а.е.м.


	нейтрона
	1,675(10–27 кг ( 1,008 а.е.м.

	
	

	Плотность
	
	подсолнечного масла
	900 кг/м3

	воды
	1000 кг/м3
	алюминия
	2700 кг/м3

	древесины (сосна)
	400 кг/м3
	железа
	7800 кг/м3

	керосина
	800 кг/м3
	ртути
	13600 кг/м3


	Удельная теплоемкость
	

	воды
	4,2(10 3 Дж/(кг(К) 
	алюминия
	900 Дж/(кг(К)

	льда
	2,1(10 3 Дж/(кг(К)
	меди
	380 Дж/(кг(К)

	железа
	640 Дж/(кг(К)
	чугуна
	500 Дж/(кг(К)

	свинца
	130 Дж/(кг(К)

	Удельная теплота
	

	парообразования воды
	2,3(10 6 Дж/кг

	плавления свинца
	2,5(10 4 Дж/кг 

	плавления льда
	3,3(10 5 Дж/кг 

	

	Нормальные условия     давление   105 Па,  температура  0(С


	
	
	
	

	Молярная маcса
	
	
	

	азота
	28(10–3 кг/моль
	   кислорода
	32(10–3 кг/моль

	аргона
	40(10–3 кг/моль
	   лития
	6(10–3 кг/моль

	водорода
	2(10–3 кг/моль
	   молибдена
	96(10–3 кг/моль

	воздуха
	29(10–3 кг/моль
	   неона
	20(10–3 кг/моль

	гелия
	4(10–3 кг/моль
	   углекислого газа
	44(10–3 кг/моль

	
	
	
	


Часть 1

	При выполнении заданий части 1 в бланке ответов № 1 под номером выполняемого вами задания (А1 – А25) поставьте знак «(» в клеточке, номер которой соответствует номеру выбранного вами ответа.




A1



 На рисунке приведен график зависимости проекции скорости тела от времени. 
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Проекция ускорения тела в интервале времени от 12 до 16 с представлена графиком

	1)
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На тело, находящееся на горизонтальной плоскости, действуют три силы.  (см. рисунок). Каков модуль равнодействующей силы, если F2 = 2 Н?

	1)
	3 Н

	2)
	4 Н

	3)
	√9 Н

	4)
	√17 Н






A3

Пружина жесткости k = 104 Н/м под действием силы 2000 Н растянется на

	1)
	1 м
	2)
	2 см
	3)
	10 см
	4)
	20 см





A4

Установленная на очень гладком льду замерзшего озера, пушка массой 200 кг стреляет в горизонтальном направлении. Масса выстреливаемого ядра 5 кг, его скорость при вылете из ствола 80 м/с. Какова скорость пушки после выстрела?

	1)
	1 м/с
	2)
	2 м/с
	3)
	3 м/с
	4)
	4 м/с


A5


Тело массой 1 кг, брошенное с уровня земли вертикально вверх, упало обратно. Перед ударом о землю оно имело кинетическую энергию 200 Дж. С какой скоростью тело было брошено вверх? Сопротивлением воздуха пренебречь.

	1)
	10 м/с

	2)
	20 м/с
	3)
	30 м/с
	4)
	40 м/с




A6
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Однородный куб опирается одним ребром на пол, другим – на вертикальную стену (см. рисунок). Плечо силы упругости 
[image: image7.wmf] 
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 относительно оси, проходящей через точку О2 перпендикулярно плоскости рисунка, равно

	1)
	0

	2)
	О2О1

	3)
	О1О

	4)
	О2О




A7


Шар массой 200 г падает с начальной скоростью 10 м/с на стоящую на горизонтальной площадке платформу с песком массой 20 кг под углом 45( к горизонту. Какой импульс будет после этого у платформы с шариком? Считать, что платформа может горизонтально двигаться без трения.

	1)
	0 кг(м/с
	2)
	2 кг(м/с
	3)
	1,4 кг(м/с 
	4)
	4 кг(м/с





A8

Какова температура таяния льда при нормальном атмосферном давлении по абсолютной шкале температур?

	1)
	373 К 
	2)
	273 К
	3)
	173 К
	4)
	0 К


A9

Двигаясь во всех направлениях и почти не взаимодействуя друг с другом, молекулы быстро распределяются по всему объему сосуда. В каком состоянии находится вещество?

	1)
	в газообразном 

	2)
	в жидком 

	3)
	в твердом 

	4)
	в газообразном или в жидком 


A10
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На рисунке приведен график зависимости температуры твердого тела от отданного им количества теплоты. Масса тела 4 кг. Какова удельная теплоемкость вещества этого тела?

	1)
	0,002 Дж/(кг(К)

	2)
	0,5 Дж/(кг(К)

	3)
	500 Дж/(кг(К)

	4)
	40000 Дж/(кг(К)





A11
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Какую работу совершает газ при переходе из состояния 1 в состояние 3?

	1)
	10 кДж

	2)
	20 кДж

	3)
	30 кДж

	4)
	40 кДж


A12


В одном из опытов стали закачивать воздух в стеклянный сосуд, одновременно охлаждая его. При этом температура воздуха в сосуде понизилась в 2 раза, а его давление возросло в  3 раза. Во сколько раз увеличилась масса воздуха в сосуде?

	1)
	 в 1,5 раза
	2)
	 в 2 раза
	3)
	 в 3 раза 
	4)
	в 6 раз
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Как направлена кулоновская сила 
[image: image8.wmf]F

, действующая на положительный точечный заряд, помещенный в центр квадрата, в вершинах которого находятся заряды: + q, + q, – q, – q (см. рисунок)? 

	1)
	(
	2)
	(
	3)
	(
	4)
	(






A14
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На рисунке изображен график зависимости силы тока в проводнике от напряжения на его концах. Чему равно сопротивление проводника?

	1)
	0,05 Ом

	2)
	3,2 Ом

	3)
	8 Ом

	4)
	20 Ом





A15
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Частица с отрицательным зарядом  q  влетела в зазор между полюсами электромагнита, имея скорость 
[image: image9.wmf] 
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,  направленную горизонтально и перпендикулярную вектору индукции 
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 магнитного поля (см. рисунок). Куда направлена действующая на нее сила Лоренца 
[image: image11.wmf] 
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?

	1)
	к нам из-за плоскости рисунка

	2)
	от нас перпендикулярно плоскости рисунка

	3)
	горизонтально влево в плоскости рисунка

	4)
	горизонтально вправо в плоскости рисунка




A16



 Колебательный контур состоит из конденсатора электроемкостью C и катушки индуктивностью L. Как изменится период электромагнитных колебаний в этом контуре, если и электроемкость конденсатора, и индуктивность катушки увеличить в 4 раза?

	1)
	не изменится

	2)
	увеличится в 4 раза

	3)
	уменьшится в 4 раза

	4)
	уменьшится в 16 раз


A17


На рисунке показан ход лучей от точечного источника света А через тонкую линзу.


[image: image12.wmf] 

 

 10 см

 

А

 


Оптическая сила линзы приблизительно равна

	1)
	20 дптр 
	2)
	12,5 дптр
	3)  
	8,0 дптр
	4)
	5 дптр




A18



 Разложение белого света в спектр при прохождении через призму обусловлено 

	1)
	интерференцией света

	2)
	отражением света

	3)
	дисперсией света

	4)
	дифракцией света


A19
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 В схеме, изображенной на рисунке, ЭДС источника тока равна 10 В, его внутреннее сопротивление r = 1 Ом, а сопротивления резисторов R1 = R2 = 2 Ом. Какое напряжение показывает вольтметр?

	1)
	10 В 

	2)
	6,6 В

	3)
	6 В

	4)
	4 В


A20
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Предположим, что атомы некоего газа могут находиться только в состояниях с энергетическими уровнями, показанными на рисунке. В начальный момент времени атомы находятся в состоянии с энергией Е2. Согласно постулатам Бора, испускаемый таким газом свет может содержать фотоны с энергией

	1)
	только 3(10–19  Дж

	2)
	только 4(10–19  Дж

	3)
	только 2(10–19, 5(10–19 и 9(10–19 Дж

	4)
	любой от 2(10–19 до 9(10–19 Дж




A21


В какой из строчек таблицы правильно указана структура ядра олова  
[image: image13.wmf]110
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	p – число протонов
	n – число нейтронов



	1)
	110
	50

	2)
	60
	50

	3)
	50
	110

	4)
	50
	60




A22


Гамма-излучение – это

	1)
	поток ядер гелия

	2)
	поток протонов

	3)
	поток электронов

	4)
	электромагнитные волны





A23

Работа выхода электрона из металла Авых = 3∙10–19 Дж. Найдите максимальную длину волны λ излучения, которым могут выбиваться электроны. 

	1)
	660 нм
	2)
	66 нм
	3)
	6,6 нм 
	4)
	6600 нм




A24


Космонавты исследовали зависимость силы тяжести от массы тела на посещенной ими планете. Погрешность измерения силы тяжести равна 4 Н, а массы тела – 50 г. Результаты измерений с учетом их погрешности представлены на рисунке. Согласно этим измерениям, ускорение свободного падения на планете приблизительно равно
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	1)
	10 м/с2
	2)
	7 м/с2
	3)
	5 м/с2
	4)
	2,5 м/с2




A25



 В результате теоретических расчетов ученик пришел к следующему выводу: при смешивании двух одинаковых по массе порций воды, температура которых соответственно равна  20 (С  и  60 (С, температура смеси составит  40 (С. Далее ученик провел эксперимент: налил в две пробирки по 5 г холодной и подогретой воды, убедился, что температура обеих порций воды имеет нужные значения, и слил обе порции в третью пробирку. Пробирку с водой он несколько раз встряхнул, чтобы вода перемешалась, и измерил температуру воды жидкостным термометром с ценой деления 1 (С.  Она оказалась равной 34 (С. Какой вывод можно сделать на основании полученных результатов?

	1)
	Для измерения температуры был взят термометр со слишком большой ценой деления, что не позволило проверить гипотезу.

	2)
	Условия опыта не соответствуют теоретической модели, используемой при расчете.

	3)
	Не надо было встряхивать пробирку.

	4)
	С учетом погрешности измерения эксперимент подтвердил теоретические расчеты.




Часть 2

В заданиях В1 и В2  на установление соответствия к каждой позиции первого столбца подберите соответствующую позицию второго и запишите в таблицу выбранные цифры под соответствующими буквами. Затем получившуюся последовательность цифр перенесите в бланк ответов № 1 без пробелов и других символов. (Цифры в ответе могут повторяться.)

B1

В сосуде неизменного объема находилась при комнатной температуре смесь двух идеальных газов, по 2 моль каждого. Половину содержимого сосуда выпустили, а затем добавили в сосуд 2 моль первого газа. Как изменились в результате парциальные давления газов и их суммарное давление, если температура газов в сосуде поддерживалась неизменной?

К каждой позиции первого столбца подберите нужную позицию второго и запишите в таблицу выбранные цифры под соответствующими буквами. 

	ФИЗИЧЕСКИЕ  ВЕЛИЧИНЫ
	ИХ ИЗМЕНЕНИЕ

	А)
	парциальное давление первого газа
	1)
	увеличилось

	Б)
	парциальное давление второго газа
	2)
	уменьшилось

	В)
	давление газа в сосуде
	3)
	не изменилось


	А
	Б
	В

	
	
	


Получившуюся последовательность цифр перенесите в бланк ответов (без пробелов и каких-либо символов).

B2

Что из перечисленных предметов обязательно входит в состав цепи постоянного тока и колебательного контура?


К каждой позиции первого столбца подберите нужную позицию второго и запишите в таблицу выбранные цифры под соответствующими буквами.

ФИЗИЧЕСКОЕ УСТРОЙСТВО
ЕГО НЕОБХОДИМЫЙ ЭЛЕМЕНТ

А)
Цепь постоянного тока


1) 
Амперметр

Б)
Колебательный контур


2) 
Источник тока








3) 
Конденсатор








4) 
Постоянный магнит

	А
	Б

	
	


Получившуюся последовательность цифр перенесите в бланк ответов (без пробелов и каких-либо символов).

	Ответом к каждому заданию В3 - В5 будет некоторое число. Это число надо записать в бланк ответов № 1 справа от номера задания, начиная с первой клеточки. Каждый символ (цифру, запятую, знак минус) пишите в отдельной клеточке в соответствии с приведенными в бланке образцами. Единицы физических величин писать не нужно.  
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Два груза, связанные нерастяжимой и невесомой нитью, движутся по гладкой горизонтальной поверхности под действием горизонтальной силы
[image: image15.wmf] 
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, приложенной к грузу массой М1 = 1 кг (см. рисунок). Минимальная сила F, при которой нить обрывается, равна 12 Н. Известно, что нить может выдержать нагрузку не более 8 Н. Чему равна  масса второго груза?  


Прямолинейный проводник длиной l = 0,1 м, по которому течет ток,  находится в однородном магнитном поле с индукцией В = 0,4 Тл и расположен под углом 90( к вектору 
[image: image16.wmf] 
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. Какова сила тока, если сила, действующая на проводник со стороны магнитного поля, равна 0,2 Н?

B5


Источник с частотой колебаний 2,5(1012 Гц возбуждает в некоторой среде электромагнитные волны длиной 60 мкм. Определите абсолютный показатель преломления этой среды. 



	Не забудьте перенести все ответы в бланк ответов № 1


Часть 3

	Задания С1 – С6 представляют собой задачи, полное решение которых необходимо записать в бланке ответов № 2. Рекомендуется провести предварительное решение на черновике. При оформлении решения в бланке ответов № 2 запишите сначала номер задания (С1  и т.д.), а затем решение соответствующей задачи.


В задаче С1 следует записать развернутый ответ, поясняющий физические процессы, описанные в задаче и ход ваших рассуждений.  
C1

В схеме, показанной на рисунке, вольтметр, амперметр и источник тока имеют конечное сопротивление. Как изменятся (уменьшатся или увеличатся) показания амперметра и вольтметра, если перевести движок реостата R из среднего положения в крайнее левое? Ответ обоснуйте.
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C2

Полное правильное решение каждой из задач С2 – С6 должно включать законы и формулы, применение которых необходимо и достаточно для решения задачи, а также математические преобразования, расчеты с численным ответом и, при необходимости, рисунок, поясняющий решение. 
[image: image28.wmf] 
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Материальные точки массами m1 = 100 г и m2 = 200 г прикреплены к невесомому стержню, как показано на рисунке. К точке m2 прикреплена невесомая пружина жесткостью k = 30 Н/м, верхний конец которой закреплен. Длина пружины в недеформированном состоянии l0 = 20 см. В начальный момент концы пружины связаны нитью длиной l = 10 см. Определите силу реакции стержня, действующую на массу m1  сразу после пережигания нити.


C3

Один моль идеального одноатомного газа сначала охладили, а затем нагрели до первоначальной температуры 300 К, увеличив объем газа в 3 раза (см. рисунок). Какое количество теплоты отдал газ на участке 1 ( 2?
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Чему равен электрический заряд конденсатора электроемкостью С = 100 мкФ (см. рисунок), если внутреннее сопротивление источника тока r = 10 Ом, ЭДС ( = 15 В, а сопротивления резисторов R1 = 70 Ом и R2 = 20 Ом?

C5
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Равнобедренный прямоугольный треугольник ABC площадью 50 см2 расположен перед тонкой собирающей линзой так, что его катет AC лежит на главной оптической оси линзы. Фокусное расстояние линзы 50 см. Вершина прямого угла C лежит дальше от центра линзы, чем вершина острого угла A. Расстояние от центра линзы до точки C равно удвоенному фокусному расстоянию линзы (см. рисунок). Постройте изображение треугольника и найдите площадь получившейся фигуры. 


 
C6

Электромагнитное излучение используется для нагревания воды массой 1 кг. За время 700 с температура воды увеличивается на 10 (С. Какова длина волны излучения, если источник испускает 1020 фотонов за 1 с? Считать, что излучение полностью поглощается водой. 
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